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. Egy szabalyos dobdkockat addig dobalunk, amig ki nem jon a 6-os, és N-nel jeloljiik a 6-ost megelozo
dobdsok szdmat (vagyis a 6-ost mar nem szamoljuk bele). Ezutén feldobunk egy szabalyos pénzérmét
N-szer, és X-szel jeloljiik az Osszes dobott fejek szamat. Adjuk meg X varhato értékét! Segitség: X
véletlen tagszami Osszeq. Bonusz kérdés: mi X eloszldsa?

. Egy bolha a szamegyenesen ugral. A nullabdl indul, és minden egész masodpercben ugrik. Az egyes
ugrasok fiiggetlenek és egyenletes eloszlasuak {—1; 1}-en. Vagyis a bolha helye n masodperc elteltével
Sp=X1+ Xo+ -+ X, ahol X, Xo, ..., X, fiiggetlenek és minden X; értéke % valoszintiséggel
-1, % valoszintiséggel pedig +1.

Legyen n = 1000000 (vagyis a bolha kb. 11 draja és 34 perce ugral). Ha ekkor a P(S, > 100)
valoszintiséget a centralis hatareloszlas tétellel kozelitjiik, legfeljebb mekkora lehet a kozelités hibédja
a Berry-Esséen tétel szerint? (A Berry-Esséen tételben szereplé C' konstans egy 2010-es eredmény
szerint valaszthaté C' = 0.4784-nek.)

. Egy forgalmas helyen 16v6 készpénzautomatat egy nap alatt (feltoltéstol feltoltésig) 500 ember
hasznal. A legkisebb felvehet6 Osszeg ezer Ft, a legnagyobb szazezer Ft. A bank tapasztalata szerint
az emberek atlagosan 20-ezer Ft-ot vesznek fel. Az egyes emberek altal felvett Gsszegek fliggetlenek
egymastol. Mennyi pénzzel kell az automatat feltolteni, ha 99%-ig biztosak akarunk lenni benne,
hogy nem fogy ki a kovetkezd feltoltésig? Hasznaljunk nagy eltérés becslést!
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. Egy X valdsziniiségi véltozd generdtorfiiggvénye g(z) =

a.) Mennyi X vérhato értéke?
b.) Mennyi X szérdsa?
c.) Mennyi a P(X = 0) és a P(X = 1) val6szintiség?

. Egy egyetemistdanak egy tantargy teljesitéséhez egy feladatot kellene megoldania, am ez csak 1—20
valoszintiséggel sikeriil. % valoszintiséggel ugyanis az oktatdé nem lesz megelégedve, és egy masik
feladatot is felad, 1% valoszintiséggel pedig annyira nem lesz megelégedve, hogy két 4j feladatot is
ad. Az esetleges ujabb feladatokat aztan ismét % valoszintiséggel tudja a hallgato jél megoldani,

L valészintiséggel kap helyettiik egy tjat, 1% valoszintiséggel pedig két tjat — az elozményektol
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a.) Mennyi annak a valdsziniisége, hogy a hallgaté elobb-utébb teljesiti a targyat?

b.) Mennyi a targy teljesitéséig kiadott feladatok szamanak varhato értéke?

. Egy levelezdszerverre minden egyes precben véletlen szamu levél érkezik, percenként atlagosan 1. Az
egyes percekben érkezd levelek szama fiiggetlen és Poisson eloszlasi. Adjunk nagy eltérés becslést
annak a valdsziniiségére, hogy egy nap alatt tobb mint 1800 levél érkezik.

Segitség: A p paraméterd exponencidlis eloszlds Cramér féle ratafiggvénye Igp.p(x) = pxr—1—In(pz)

(hax >0). A X paraméterii Poisson eloszlds Cramér féle rdatafigguénye Ipyi(r) = xIn{ —x + X (ha
x>0).



